



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 9.

WARSZAWA, listopad 1984 r. DO UZYTKU WEWNĘTRZNEGO

PLENARNE POSIEDZENIE ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

Plenarne posiedzenie Zarządu Głównego PTTK, które odbyło się w Warszawie w dniach 10-11 listopada 1984 r. poświęcono wybranym zagadnieniom działalności Towarzystwa na rzecz turysty.

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze powinno stwarzać swoim członkom możliwości zaspakajania potrzeby bycia użytecznym, potrzeby dzielenia się z innymi ludźmi swymi doświadczeniami, wiedzą, umiejętnościami. Jednocześnie turysta chce przebywać wśród ludzi o zbliżonych zainteresowaniach i pasjach, wspólnie realizować swoje zamiłowania, wzbogacać swoją osobowość.

Zbliżający się koniec kadencji Władz Towarzystwa jest okazją do zastanowienia się nad realizacją uchwał X Zjazdu, określających zasadniczy kierunek działalności dla wszystkich ogniw organizacyjnych i instancji Towarzystwa, okazją do rozważań nad dalszą koncepcją działań.

Kierunki działalności programowej Towarzystwa zostały nakreślone podczas odbytego w Płocku Kongresu Krajoznawczego i zaakceptowane przez X Zjazd Krajowy PTTK. Zarząd Główny PTTK, zgodnie z zaleceniami Zjazdu przedstawił szereg propozycji pozwalających wzbogacić program realizowanych przez poszczególne ogniw imprez, a także pobudzających do indywidualnych działań członków Towarzystwa. W bieżącej kadencji szczególną uwagę poświęcono między innymi propozycjom ułatwiającym pogłębienie wiedzy historycznej poprzez włączenie się w obchody ważnych rocznic. Szczególny rodzaj działalności stanowi inwentaryzacja krajoznawcza Polski, prowadząca do wzbogacenia rzetelnej informacji o walorach turystycznych i krajoznawczych, służąca zatem wprost turystyce.

Znaczenie problematyki turystyki kwalifikowanej i działalności Towarzystwa w poszczególnych środowiskach zawarte jest w uchwale X Zjazdu Krajowego. Konsekwencją tego były plenarne posiedzenia Zarządu Głównego PTTK poświęcone turystyce górskiej i wodnej. Podjęte w październiku 1981 roku i maju 1982 roku uchwały jednoznacznie określiły stanowisko Towarzystwa wobec tych dyscyplin turystyki kwalifikowanej. Określiły one również doraźne i długofalowe zadania warunkujące uprawianie tych dyscyplin - bezpiecznie i w odpowiednich warunkach, w harmonii z otaczającym środowiskiem naturalnym. Uchwały formułują również szereg, żywo wiążących się z uprawianiem tych dziedzin turystyki, postulatów skierowanych na zewnątrz Towarzystwa.

Działania na rzecz turysty zostały również zainspirowane uchwałami Zarządu Głównego PTTK poświęconymi działalności w środowiskach młodzieży szkolnej i zakładów pracy. Działania skierowane dla młodego turysty, wobec zmiany warunków zewnętrznych, musiały ulec zmianom. Skupiły się one zatem na przyciąganiu i zachęcaniu do uprawiania turystyki i działalności w Towarzystwie opiekunów młodzieży oraz prezentowaniu oferty rozmaitych form turystyki dla samej młodzieży. Dążenia do ożywienia i przyspieszenia rozwoju działalności PTTK w środowisku zakładowym zostały zawarte w doraźnych i długofalowych zadaniach dla wszystkich szczebli Towarzystwa określonych w drugiej uchwale.

Szczególne znaczenie dla turysty ma właściwe zabezpieczenie materialnych warunków uprawiania turystyki, szczególnie wobec przyjętej w PTTK zasady nadrzędności zadań statutowo-programowych nad gospodarczymi. Zasada ta określa precyzyjnie przyjęte przez X Zjazd kierunki polityki ekonomicznej PTTK.

Wielkie znaczenie miała podjęta w listopadzie 1983 roku uchwała Zarządu Głównego PTTK w sprawie udzielania zniżek organizacyjnym za usługi noclegowe i usługi wypożyczalni sprzętu turystycznego. Dla systemu funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej, a przez to - również dla korzystającego z ich usług turysty - istotną była uchwała Prezydium ZG PTTK z października 1982 roku w sprawie zasad funkcjonowania obiektów turystycznych PTTK.

Ważny element działalności gospodarczej Towarzystwa stanowią Zakłady Produkcyjne PTTK "Foto-Pam". Skłonieniu do podporządkowania kierunków swej działalności na rzecz produkcji i usług wspierających działalność programową służyły preferencje ekonomiczne stworzone uchwałami Prezydium ZG PTTK oraz współpraca Rad Programowych i komisji turystyki kwalifikowanej.

Plenarnym obradom Zarządu Głównego PTTK towarzyszyła wystawa książek Wydawnictwa PTTK "Kraj" oraz sprzętu produkowanego przez Zakłady Produkcyjne PTTK. Nowością była giełda propozycji produkcji najbardziej poszukiwanego sprzętu turystycznego adresowana do producentów PTTK-owskich i spoza Towarzystwa.

Dyskutanci krytycznie ocenili funkcjonowanie bazy turystycznej PTTK. Bardziej rygorystycznie niż dotychczas powinno być egzekwowane postanowienie dotyczące rezerwacji miejsc przez turystów, wyłączenia obiektów ze sfery kolonii i czasów wycieczkowych, tworzenia w schroniskach i stanicach wodnych wstroju i turystycznej atmosfery. Wielokrotnie potwierdzono zakaz wtórnej marżowania usług przez ogniw PTTK.

Sporo miejsca w dyskusji poświęcono również sprawom produkcji i dostępności sprzętu turystycznego, zwrócono uwagę na potrzebę stworzenia odpowiednich warunków dla produkcji sprzętu i ekwipunku turystycznego, warunków do rozwoju ogólnodostępnych wypożyczalni tego sprzętu.

Wiele uwag skierowano pod adresem uczestniczących w obradach przedstawicieli kierownictw resortów Handlu Wewnętrznego i Usług, Komunikacji, Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego, Przemysłu Chemicznego i Lekkiego oraz Głównego Komitetu Turystyki. Większość z nich wskazywała szereg trudności, na które napotykały turyści.

Podjęta przez Zarząd Główny uchwała dokonała oceny działań podjętych dotąd w sferach działalności programowej, organizacyjnej i gospodarczej. Jednocześnie określono zadania dla jednostek organizacyjnych Towarzystwa - są one odzwierciedleniem odbytej dyskusji. Między innymi, w sferze działalności noclegowej, podkreśla ona konieczność bezwzględnego przestrzegania uchwały nr 100/82 Prezydium Zarządu Głównego PTTK oraz rolę, którą winny pełnić Rady Programowe Okręgowych Zespołów Gospodarki Turystycznej, zobowiązując Zarządy Wojewódzkie PTTK do okresowej oceny ich pracy. Uchwała podkreśla konieczność maksymalnego zwiększenia udziału produkcji sprzętu dla turysty w Zakładach Produkcyjnych PTTK. Jednocześnie obciąża komisje społeczne do ścisłego współdziałania z Przedsiębiorstwami w zakresie propozycji rozwiązań oraz oceny produkowanego sprzętu. Jednocześnie określono konieczność dalszego preferowania ekonomicznego wyrobów atestowanych. Uchwała formułuje jednocześnie szereg szczegółowych wniosków skierowanych zarówno do jednostek organizacyjnych Towarzystwa, jak też do poszczególnych resortów i instytucji.

Pełny tekst uchwały nr 60/X/84 Zarządu Głównego PTTK opublikujemy w kolejnym numerze "Informacji ZG PTTK".

Szeroka i systematyczna ocena sytuacji turysty, a jednocześnie stałe dążenie do tworzenia warunków rozwoju samodzielnej, taniej turystyki dla ludzi pracy i młodzieży jest celem całego PTTK, szczególnie przed zbliżającym się XI Zjazdem Krajowym Towarzystwa.

W dalszej części posiedzenia Zarząd Główny podjął uchwałę w sprawie ustalenia klucza wyborczego oraz rozdzielnika mandatów na XI Zjazd Krajowy PTTK. Tekst tej uchwały publikujemy w dziale "Sprawy organizacyjne".

Zarząd Główny PTTK podjął również uchwałę będącą wynikiem plenarnego posiedzenia odbytego w czerwcu bieżącego roku, a dotyczącego szkolenia kadr turystycznych w PTTK. Zgodnie z decyzją Zarządu Głównego projekt uchwały został przedstawiony przez powołaną wówczas komisję wnioskową. Tekst tej uchwały publikujemy w dalszej części działu.

UCHWAŁA nr 61/X/84

Zarządu Głównego PTTK z dnia 11 listopada 1984 r.
w sprawie "Systemu kształcenia w PTTK".

Kształcenie kadr turystycznych oraz podnoszenie poziomu wiedzy krajoznawczej członków Towarzystwa było i jest jednym z zasadniczych celów statutowych PTTK. System kształcenia stworzony został na bazie doświadczeń PTT i PTK i od ponad 30 lat PTTK opracowuje programy oraz szkoli kadrę w zakresie podstawowych uprawnień turystycznych.

Zarząd Główny stwierdza, że kształcenie kadr turystycznych jest jednym z podstawowych zadań w działalności programowej wszystkich ogniw Towarzystwa. Ilość i jakość kadry decyduje o poziomie pracy organizacyjnej, jak również o miejscu i autorytecie PTTK w społeczeństwie.

Kształcenie członków i kadry ma na celu:

- podnoszenie wiedzy i umiejętności turystycznych członków PTTK,

- podnoszenie kultury uprawiania turystyki w społeczeństwie,
- rozwój ilościowy i podnoszenie kwalifikacji kadr turystycznych,
- stworzenie podstaw kadrowych do polepszenia działalności organizacyjnej i programowej Towarzystwa,
- aktywizację członków i jednostek organizacyjnych PTTK.

Na podstawie przyjętych na X Krajowym Zjeździe "Kierunków programowych PTTK na lata 1981-85", Zarząd Główny wprowadza zmiany w systemie kształcenia w PTTK.

Zasadnicze kierunki zmian to:

- podniesienie jakości wszystkich typów i form kształcenia,
- podniesienie rangi i wzrost ilościowy szkolenia podstawowego,
- ujednoczenie zakresu wiedzy ogólnej o turystyce i krajoznawstwie dla wszystkich istniejących w Towarzystwie uprawnień,
- uproszczenie systemu organizacyjnego kadry,
- zwiększenie efektywności kształcenia.

Zarząd Główny PTTK postępuje:

- 1.1. Zatwierdzić "System kształcenia w PTTK" wraz z załącznikami po uwzględnieniu zmian wprowadzonych w dyskusji plenarnej.
2. Zobowiązać jednostki organizacyjne PTTK do szerszego uwzględniania problematyki kształcenia w działalności programowej.
- II.1. Zobowiązać zarządy oddziałów do wprowadzenia szkolenia podstawowego do planów pracy na rok 1985.
2. Zalecić zarządom wojewódzkim rekonstrukcję planów szkoleniowych zgodnie z zatwierdzonym "Systemem szkolenia w PTTK", ze szczególnym zwróceniem uwagi na poziom merytoryczny i organizacyjny etapu szkolenia ogólnego.
3. Zobowiązać komisje ZG do opracowania programów szkolenia specjalistycznego w nowym kształcie, po uwzględnieniu zakresu wiedzy szkolenia ogólnego.
4. Celem zwiększenia efektywności i obniżenia kosztów kształcenia zalecić prowadzenie szkoleń w zasadzie w dwóch etapach:
 - szkolenie ogólne,
 - szkolenie specjalistyczne.
- III.1. Zalecić Zespołowi d/s Szkolenia dalszą pracę celem wdrożenia "Systemu kształcenia w PTTK". Zadania Zespołu są następujące:
 - a/ prowadzenie analiz stanu kadr turystycznych PTTK oraz potrzeb w tym zakresie,
 - b/ opracowanie i przedstawienie prezydium ZG założeń polityki kształcenia kadr w Towarzystwie
 - c/ realizację zadań podanych w "Systemie kształcenia w PTTK" m.in. poprzez:
 - koordynację i nadzór działalności szkoleniowej w PTTK,
 - opracowywanie instrukcji i wskazówek metodycznych do szkolenia podstawowego i ogólnego,
 - opiniowanie dla potrzeb prezydium ZG regulaminów kadry i ramowych programów szkolenia specjalistycznego,
 - d/ opiniowanie projektów wielkości, struktury i zasad rozdziału środków finansowych na realizację działalności szkoleniowej w Towarzystwie,
 - e/ działalność w zakresie wydawnictw metodyczno-szkoleniowych i pomocy audiowizualnych,
 - f/ podjęcie działań w zakresie opracowania zasad i form kształcenia kadry funkcyjnej i pracowników recepcyjnych.
 2. Zalecić zarządom wojewódzkim i oddziałom tworzenie w miarę potrzeb i możliwości komisji lub zespołów d/s szkolenia jako organów koordynujących i programujących działalność w zakresie kształcenia.

- IV. 1. Zobowiązać prezydium ZG do uzgodnienia ewent. korekt "Systemu kształcenia" z zainteresowanymi departamentami MOiW oraz GKT, jak również do wydania odpowiednich zarządzeń wykonawczych.
2. Zobowiązać Zespół d/s Szkolenia do składania Zarządowi Głównemu sprawozdania z działalności szkoleniowej i oceny stanu kadry w Towarzystwie raz w trakcie kadencji.
- V. 1. "System kształcenia w PTTK" wchodzi w życie jako obowiązujący z dniem 1.1.1985 r. Z tym dniem przestają obowiązywać "Wytyczne w sprawie systemu organizacyjnego kadry PTTK oraz zasady kształcenia" z dnia 27. III.1976 r.
2. Załączniki do niniejszej uchwały stanowią:
- a/ system kształcenia w PTTK,
 - b/ program szkolenia podstawowego,
 - c/ program szkolenia ogólnego,
 - d/ programy szkoleń specjalistycznych po opracowaniu przez komisję ZG i zatwierdzone przez prezydium ZG PTTK.

Upoważnia się prezydium ZG PTTK do wprowadzenia zmian w załącznikach b, c, d.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

W dniach 16 - 18 listopada b.r. w Nowym Sączu odbyło się wyjazdowe posiedzenie Prezydium ZG PTTK. Istotną część posiedzenia poświęcono problematyce związanej z działalnością Towarzystwa na terenie gór: ocenie realizacji uchwały nr 5/X/81 Zarządu Głównego PTTK w sprawie rozwoju turystyki górskiej i nr 100/82 Prezydium ZG PTTK w sprawie zasad funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej oraz raportowi o stanie górskiej bazy PTTK. W tej części posiedzenia uczestniczyli zaproszeni goście: Ludwik KAMIŃSKI - Sekretarz KW PZPR w Nowym Sączu, RYSZARD ALEKSANDER - Dyrektor WKFSiT UW w Nowym Sączu. Uczestniczyli również: Jerzy KALARUS - Dyrektor Okręgowego Zespołu Gospodarki Turystycznej w Nowym Sączu i członkowie Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK i ZW PTTK w Nowym Sączu.

Ocena realizacji uchwały Zarządu Głównego po trzyletnim okresie jej funkcjonowania, wobec zbliżającego się końca kadencji Władz Towarzystwa, powinna być traktowana jednocześnie jako podsumowanie działań PTTK w sprawach gór. Uchwała nr 100/82 Prezydium ZG PTTK w pełni wychodziła naprzeciw oczekiwaniom aktywu górskiego, a także rzeszy turystów - członków PTTK korzystających bezpośrednio z usług schronisk. Podkreślała ona jednocześnie główne funkcje obiektu górskiego - noclegową, żywieniową, informacyjną i wychowawczą. Wiążący się żywo z wspomnianą uchwałą "Raport o stanie bazy PTTK w górach" podkreślił m.in. stan techniczny obiektów, stopień ich wykorzystania a także pewne rozbieżności pomiędzy interesami programowymi PTTK a zagadnieniami ekonomicznymi.

W dyskusji podkreślono znaczenie bazy noclegowej dla turystyki górskiej, zwracając jednocześnie uwagę na zewnętrzne uwarunkowania jej funkcjonowania. Poruszono też zagadnienia programowe turystyki górskiej i tematykę turystyki w górach poza granicami kraju.

W podsumowaniu Prezydium ZG PTTK uznano za prawidłowe i właściwie realizowane m.in. przerozorganizowanie obiektów turystycznych dla potrzeb turysty indywidualnego z podkreśleniem postępującej decentralizacji społecznej nadzoru nad obiektami, uruchomienie odcinka Międzynarodowego Górskiego Szlaku Przyjaźni "Eisenach-Budapeszt" jako krok do rozwoju górskiej turystyki zagranicznej. Pozytywnie oceniono "górską" działalność edytorską Towarzystwa.

Jednocześnie uznano za niezadawalająco realizowane zagadnienia bazy materialnej dla turystyki górskiej. Prezydium przyjęło szereg konkretnych ustaleń wiążących się m.in. z oceniem substancji materialnej obiektów turystyki górskiej i organizowania sezonowej bazy turystyki w górach. Szereg szczegółowych wniosków dotyczących uchwały nr 100/82 skierowane zostanie do Zespołu Programowego Komitetu Organizacyjnego XI Zjazdu Krajowego PTTK.

Prezes Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Nowym Sączu Władysław STENDERA przedstawił informację o działalności Towarzystwa na terenie województwa. Na terenie województwa nowosądeckiego działa 9 oddziałów PTTK, które w 231 kołach i klubach skupiają ponad 9 tys. członków. Działa tu również Okręgowy Zespół Gospodarki Turystycznej PTTK i dwa przedsiębiorstwa PTTK: Zakład Remontowo-Budowlany w Zakopanem i Zakład Produkcyjny "Foto-Pam" w Starym Sączu. Kadra programowa Towarzystwa to m.in. ponad 570 organizatorów turystyki, 270 przewodników turystyki kwalifikowanej i 726 przewodników z ponad 1000 uprawnień. W 1983 roku Oddziały i Zarząd Wojewódzki PTTK zorganizowały ponad 1600 imprez turystyki kwalifikowanej dla 36 tys. uczestników, w tymże roku Zarząd Wojewódzki był organizatorem otwarcia polskiego odcinka Międzynarodowego Górskiego Szlaku Przyjaźni.

Ciekawym fragmentem działalności programowej są Muzea Regionalne PTTK prowadzone przez oddziały w Gorlicach, Krynicy /Muzeum Przyrodnicze w Krynicy i Regionalne w Muszynie/, Limanowej i Nowym Targu. Na terenie województwa znajdują się również dwa muzea Komisji Turystyki Górskiej - na Turbaczu i Jaworzynie Krwnickiej.

Na terenie województwa nowosądeckiego wyznaczone jest 2.336 km szlaków górskich /w tym 179 km - zimowych/, stanowi to około 30 % ogółu znakowanych szlaków w kraju.

Działalność gospodarczą prowadzą Biura Obsługi Ruchu Turystycznego znajdujące się przy wszystkich Oddziałach PTTK, w 1983 roku łączne obroty wyniosły niemal 300.000 tys. zł.

Prezydium ZG PTTK wysoko oceniło działalność Towarzystwa na tym terenie, podkreślając umiejętne łącznie spraw programowo-organizacyjnych z troską o kształt bazy warunkującej rozwój turystyki górskiej. Podkreśliło również rolę Oddziałów Towarzystwa, które wypracowały szereg form będących podstawą działalności Towarzystwa w województwie.

Prezydium ZG PTTK zapoznano się z informacją o odbytej we wrześniu b.r. w Lasocinie naradzie urzędniczych członków ZW PTTK, dyrektorów OZGT, dyrektorów przedsiębiorstw centralnych PTTK, oraz kierownictwa Biura ZG PTTK. Głównymi tematami narady były: wstępna ocena letniego sezonu turystycznego w PTTK ze szczególnym uwzględnieniem przebiegu akcji MST oraz realizacji uchwały nr 100/82 Prezydium ZG PTTK, ocena dotychczasowych prac na rzecz przygotowania kampanii sprawozdawczo-wyborczej przed XI Zjazdem Krajowym PTTK, aktualny stan prac legislacyjnych dotyczących działalności gospodarczej organizacji społecznych, sytuacja finansowa oddziałów PTTK w aspekcie PFAZ, ocena funkcjonowania Rad Programowych.

Prezydium ZG PTTK postanowiło, że powstałe w wyniku narady wnioski zostaną wykorzystane w przygotowaniu materiałów merytorycznych na posiedzenia Prezydium ZG PTTK i poszczególnych komisji ZG.

Komisja Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK przedstawiła propozycję poparcia apelu Polskiego Komitetu Solidarności z narodami Azji, Afryki i Ameryki Łacińskiej. Tekst tego apelu publikujemy w dalszej części działu. Decyzje w sprawach czynnego przystąpienia z pomocą winny podejmować suwerenne ogniwa Towarzystwa.

W końcowej części posiedzenia Prezydium ZG PTTK zatwierdziło odznaki turystyczno-krajoznawcze

"Miłośnik Okolic Krakowa" i "Odznaka Krajoznawcza Ziemi Gdańskiej".

Prezydium zapoznało się również z założeniami organizacyjno-programowymi posiedzenia plenarnego Zarządu Głównego PTTK "Działalność PTTK w sferze kultury".

Rozpatrzono również szereg spraw ekonomicznych i gospodarczych. Zasygnalizować należy uzupełnienie uchwały nr 192/83 Prezydium ZG PTTK w sprawie funduszu pomocy oddziałom i innym jednostkom terenowym PTTK.

Polski Komitet Solidarności z Narodami Azji, Afryki i Ameryki Łacińskiej wystosował apel o pomoc dla głodującej ludności Afryki. Oto jego treść:

"Głód panuje w 34 państwach Afryki. Po raz trzeci od 1974 r. kraje leżące na południu od Sahary nawiedziła straszliwa susza. Umierają ludzie, ginie roślinność, wymierają stada bydła i trzody.

Szczególnie tragiczne skutki przynosi brak wody i żywności w niektórych prowincjach Etiopii zamieszkałych przez 6 mln ludzi. Zagłada im w oczy śmierć głodowa, niemowlęta i dzieci giną z braku pokarmu.

Nie można obojętnie przyjmować wiadomości o ich losie. Organizuje się obecnie międzynarodową pomoc dla tego kraju, samolotami transportuje się żywność do najbardziej zagrożonych obszarów Etiopii. Czyż Polska może pozostać na boku?

Polski Komitet Solidarności z Narodami Azji, Afryki i Ameryki Łacińskiej zwraca się do wszystkich ludzi dobrej woli i gorącego serca o udział choćby najskromniejszy w tym łańcuchu solidarności światowej.

Zwracamy się również do wszystkich organizacji społecznych, spółdzielczych, zawodowych o pomoc w organizacji zbiórki darów pieniężnych na fundusz solidarności 1153-1717-132 NBP XV OM Warszawa.

Dwa razy daje kto szybko daje - te słowa mają szczególną wymowę wobec upływającego czasu, wobec każdej mijającej doby, w której setki ludzi ginie śmiercią głodową.

Niech ta świadomość towarzyszy polskiej kampanii pomocy w dziele ratowania milionów ludzi na kontynencie afrykańskim".

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU EKONOMICZNEGO PTTK

UCHWAŁA nr 230/84

z dnia 16 listopada 1984 r. Prezydium Zarządu Głównego PTTK w sprawie uzupełnienia uchwały nr 192/83 z dnia 11.12.1983 r. Prezydium ZG PTTK w sprawie funduszu pomocy oddziałom i innym jednostkom terenowym PTTK

W celu zwiększenia zainteresowania jednostek PTTK organizacją i sprzedażą skierowań na obozy turystyki kwalifikowanej uchwała się co następuje:

§ 1

W regulaminie funduszu pomocy oddziałom i innym jednostkom terenowym PTTK, stanowiącym załącznik do uchwały nr 192/83 Prezydium ZG PTTK w sprawie funduszu pomocy oddziałom i innym jednostkom terenowym PTTK - w § 4 zatytułowanym: "Wyłącza się podstawy naliczania wpłat na fundusz:" dodaje się ustęp 7 o następującym brzmieniu:

"organizację i sprzedaż skierowań na obozy turystyki kwalifikowanej w ramach akcji centralnej koordynowanej przez Zarząd Główny PTTK/i wykazanej w informatorach Zarządu Głównego PTTK, wydawanych przed każdym sezonem turystycznym).

Wyłączeniu z podstawy naliczenia wpłat nie podlega sprzedaż skierowań na obozy turystyki kwalifikowanej, prowadzona za pośrednictwem innych biur podróży np. "Juventur", "Almatur", "Orbis" itp."

§ 2

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 1985 r.

PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK

ZYCIE GOSPODARCZE

Uchwała nr 100/82 Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 10.X.1982 r. w sprawie zasad funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej PTTK jest bardzo ważnym dokumentem stwarzającym warunki dla właściwego rozwoju wszystkich dyscyplin turystyki, uprawianej indywidualnie bądź w imprezach zorganizowanych. Przestrzeganie postanowień tego dokumentu winno być żywotnym zainteresowaniem wszystkich ogniw Towarzystwa. Jednak szczególnie obowiązek w tym względzie spoczywa na jednostkach administrujących bazą turystyczną. One właśnie powinny poświęcić najwięcej troski tej sprawie, ale niestety nie wszystkie jednostki należyście zrozumiały cel i sens tej uchwały. Przykładem niezrozumienia, bądź braku zainteresowania realizacją tej uchwały jest fakt, że w atrakcyjnych obiektach PTTK /znajdujących się na liście obiektów turystyki kwalifikowanej/, w których członkowie Towarzystwa nie mogą otrzymać miejsc, Biuro Podróży i Turystyki ZSP "Almatur" organizuje wczasy zimowe, w pełnym sezonie narciarskim. Informował o tym anons zamieszczony w "Życiu Warszawy" w dniu 15 listopada br., oferując wczasy w schroniskach w Karkonoszach: "Odrodzenie", "Samotnia", "Hala Szrenicka". Sprawa ta zbulwersowała wielu działaczy Towarzystwa. Poświęciło jej również swoją uwagę Prezydium Zarządu Głównego PTTK podczas posiedzenia w dniach 16 i 17 listopada br., postanawiając, że sprawa musi być wnikliwie zbadana oraz wyciągnięte konsekwencje w stosunku do winnych jej powstania oraz poczynione działania zapobiegające takim przypadkom.

Jak doszło do powstania sprawy? Otóż dążenie do osiągnięcia optymalnych efektów ekonomicznych odsunęło na plan dalszy zainteresowanie programem Towarzystwa. Działająca przy OZGT PTTK w Jeleniej Górze od 1982 r. komórka pod nazwą Biuro Turystyki i Handlu energicznie starała się o wykorzystanie każdego miejsca w obiektach zarządzanych przez ten OZGT. Poza organizacją obozów turystyki kwalifikowanej w ramach akcji centralnej PTTK zimą i latem, organizowała inne obozy na zamówienie zakładów pracy i jednostek PTTK a nawet zaczęła podpisywać długoterminowe porozumienia. W lipcu 1984 r. podpisała długoterminowe porozumienie z Oddziałem Akademickim PTTK we Wrocławiu określające zasady współpracy w zakresie tworzenia warunków dla rozwoju i doskonalenia turystyki kwalifikowanej i innych form turystyki w środowisku akademickim na terenie Dolnego Śląska. Oddział Akademicki wskazał - jako reprezentanta wykonującego porozumienie - "Almatur" we Wrocławiu.

Niezbyt precyzyjnie określone warunki współpracy, całkowicie wypaczyły ideę porozumienia i "Almatur" zamiast organizować turystykę kwalifikowaną dla środowiska akademickiego, zamieścił w prasie ofertę handlową o wczasach zimowych w atrakcyjnych schroniskach.

Sprawę rozpatrzył zespół, w którym uczestniczyło trzech członków Prezydium Zarządu Głównego PTTK, podejmując następujące postanowienia:

1. OZGT zerwie umowę z BPiT ZSP "Almatur".
- Podpisze aneks do porozumienia z Oddziałem Akademickim PTTK we Wrocławiu zawężając współ-

pracę wyłącznie do organizacji obozów z programem turystyki kwalifikowanej. Zablokuje i przejmie do bezpośredniej sprzedaży wszystkie miejsca przekazane i dotychczas nie sprzedane przez "Almatur" na najbliższy sezon zimowy.

- OZGT przekaze informacje w prasie, oferując miejsca przejęte od "Almaturu" - w obiektach PTTK - członkom Towarzystwa oraz turystom niezrzeszonym.
- Służby rewizyjne Zarządu Głównego PTTK w pierwszych dniach grudnia br. przeprowadzą kontrolę działalności Biura Turystyki i Handlu OZGT szczególnie pod kątem sprzedaży miejsc w obiektach i zgodności tych działań z uchwałą nr 100/82.
- Dyrektor OZGT zbada prawidłowość funkcjonowania Biura Turystyki i Handlu i wyciągnie wnioski organizacyjne lub personalne.
- Do czasu ostatecznego wyjaśnienia sprawy i wyprostowania nieprawidłowości, będzie zawieszona premia dla dyrektora OZGT w Jeleniej Górze. Na podstawie wyników kontroli będą podjęte ostateczne decyzje.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

UCHWAŁA nr 58/X/84

Zarządu Głównego PTTK z dnia 11. XI. 1984 r. w sprawie ustalenia klucza wyborczego oraz rozdzielnika mandatów na XI Zjazd Krajowy PTTK

- Działając w oparciu o przepisy statutu PTTK § 19 oraz § 21 ust. 2, pkt. 3/ - Zarząd Główny PTTK postanawia, że w XI Zjeździe Krajowym PTTK udział wezmą delegaci wybrani przez zjazdy wojewódzkie wg klucza wyborczego:
 - delegat na każde rozpoczęte 2 tysiące członków z opłaconą składką członkowską na dzień 31. XII. 1983 r.
- Kierując się kluczem wyborczym określonym w pkt. 1 niniejszej uchwały, a także uznając przedłożone przez zarządy wojewódzkie PTTK zaświadczenia o stanie członków PTTK z opłaconą składką członkowską na dzień 31. XII. 1983 r. - Zarząd Główny PTTK zatwierdza następujący rozdzielnik mandatów na XI Zjazd Krajowy PTTK:

Lp.	Zarząd Wojewódzki	Liczba członków PTTK w woj. z opłaconą składką członkowską na dzień 31. XII. 1983 r.	Liczba delegatów na XI Zjazd Krajowy PTTK
1.	Biała Podlaska	3.345	2
2.	Białystok	9.038	5
3.	Bielsko-Biała	21.700	11
4.	Bydgoszcz	13.973	7
5.	Chełm	2.833	2
6.	Ciechanów	2.590	2
7.	Częstochowa	6.989	4
8.	Elbląg	3.427	2
9.	Gdańsk	17.963	9
10.	Gorzów Wlkp.	5.110	3
11.	Jelenia Góra	7.413	4
12.	Kalisz	9.603	5
13.	Katowice	107.117	54
14.	Kielce	7.892	4
15.	Koszalin	5.572	3

1.	2.	3.	4.
16.	Konin	4.220	3
17.	Kraków	23.887	12
18.	Krosno	5.321	3
19.	Legnica	5.738	3
20.	Leszno	3.687	2
21.	Lublin	9.794	5
22.	Łomża	3.809	2
23.	Łódź	17.530	9
24.	Nowy Sącz	8.878	5
25.	Olsztyn	9.234	5
26.	Opole	11.914	6
27.	Ostrołęka	2.952	2
28.	Piotrków Trybunalski	6.734	4
29.	Piła	4.163	3
30.	Płock	4.262	3
31.	Poznań	21.627	11
32.	Przemysł	6.469	4
33.	Radom	6.660	4
34.	Rzeszów	8.405	5
35.	Siedlce	5.550	3
36.	Sieradz	3.797	2
37.	Skierniewice	2.717	2
38.	Słupsk	5.622	3
39.	Suwałki	4.747	3
40.	Szczecin	17.623	9
41.	Tarnobrzeg	5.411	3
42.	Tarnów	5.502	3
43.	Toruń	9.532	5
44.	Wałbrzych	9.268	5
45.	Warszawa	51.523	25
46.	Włocławek	3.029	2
47.	Wrocław	22.044	12
48.	Zamość	4.629	3
49.	Zielona Góra	7.845	4
Razem:		548.688	293

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

ZYCIE GOSPODARCZE

W trwającej obecnie kampanii sprawozdawczo-wyborczej jednym z wiodących tematów są sprawy efektywności gospodarowania. W związku z tym publikujemy pierwszą z cyklu informacji o wynikach ekonomicznych jednostek gospodarczych PTTK. Dane przedstawione w tabeli dotyczą III kwartałów 1983 i 1984 roku i mogą odbiegać od wyników za cały rok. Można jednak wyciągnąć pewne wnioski z minionego okresu. Zaznacza się w coraz w. większym stopniu zróżnicowana efektywność jednostek. W tych samych grupach są przedsiębiorstwa potrafiące niemal w stopniu zaskakującym poprawić efektywność gospodarowania i przedsiębiorstwa dotknięte regresem. Między poszczególnymi branżami nastąpiły przesunięcia w wartościowo mierzonej sprawności działania. Coraz pełniej, mimo wieloletniego "przywyczenia" do pozakonomicznych kryteriów oceny, reforma gospodarcza sprawdza się w działalności OZGT-ów. Niestety w branży przemysłowej, także na skutek zmieniających się na gorsze warunków gospodarowania, notujemy regres. Publikowanie takich danych może przyczynić się do wzrostu racjonalności działania. Przedsiębiorstwa mogąc wzajemnie oceniać swoje wyniki i miejsce w Towarzystwie łatwiej powinny określać swoje zadania na najbliższą przyszłość. W przyszłości, wzorem publikacji "500 przedsiębiorstw" będziemy przekazywać pełną informację roczną.

Wykonanie sprzedaży i wyniku finansowego za III kw. 1984 r. /porównawczo/

Lp.	Jednostka	Sprzedaż		Wskaźnik 4:3	Wynik-strata lub + zysk		Wskaźnik 7:6
		Wykon. za III kw. 1983	Wykon. za III kw. 1984		Wykon. za III kw. 1983	Wykon. za III kw. 1984	
1	2	3	4	5	6	7	8
I. Zakłady Produkcyjne "Foto-Pam"							
1.	Augustów	91.060	101.445	111,4	8.985	9.312	103,6
2.	Bytom	91.080	110.921	121,7	15.312	12.277	80,1
3.	Jasło	208.246	261.337	125,4	50.231	39.286	78,2
4.	Kraków	261.433	288.604	110,3	36.960	33.579	90,9
5.	Miastko	116.472	116.348	99,9	25.500	15.407	60,4
6.	Poznań	67.107	85.543	127,4	11.616	19.711	169,6
7.	Sopot	100.559	126.233	125,5	32.104	26.262	81,8
8.	Warszawa	312.345	357.391	114,4	82.535	51.021	61,8
9.	Wrocław	292.484	369.546	126,3	81.087	70.671	87,0
10.	Zamość	45.070	55.364	122,8	7.837	10.431	133,0
Razem przemysł		1.585.856	1.872.732	118,0	352.167	287.957	81,7
II. Zakłady Remontowo-Budowlane							
1.	Bielsko-Biała	86.264	98.569	114,2	27.808	29.369	105,6
2.	Kielce	72.063	116.899	162,2	10.492	15.060	143,5
3.	Koszalin	39.082	39.384	100,7	2.312	-2.845	-
4.	Kowary	39.259	36.894	93,9	346	4.051	1.170,0 x/
5.	Olsztyn	106.120	122.884	115,7	17.765	13.997	78,7
6.	Puławy	19.164	36.960	192,8	2.904	8.616	296,6
7.	Sanok	29.448	28.013	95,1	4.898	2.089	42,6
8.	Zakopane	24.765	40.492	163,5	3.814	8.045	210,9
9.	Zamość	106.351	106.204	99,8	17.327	8.246	47,6
Razem budownictwo		522.516	626.299	119,8	87.666	86.628	98,8
III. Okręgowe Zespoły Gospodarki Turystycznej							
1.	Bielsko-Biała	203.726	237.093	116,3	16.327	25.047	153,4
2.	Bydgoszcz	24.703	32.472	131,4	4.114	3.718	90,3
3.	Chorzów	49.222	60.258	122,4	5.789	6.381	110,2
4.	Jelenia Góra	119.337	146.898	123,0	15.644	22.422	143,3
5.	Kielce	26.288	25.919	98,5	2.949	2.742	92,9
6.	Koszalin	47.547	55.480	116,6	9.135	7.189	78,6
7.	Kraków	89.216	121.945	136,6	11.455	12.616	110,1
8.	Lublin	89.372	124.098	138,8	15.400	24.907	161,7
9.	Nowy Sącz	238.082	288.788	121,2	18.679	27.170	145,4
10.	Olsztyn	189.943	226.204	119,0	14.760	20.249	137,1
11.	Opole	30.332	37.634	124,0	3.717	2.152	57,8
12.	Poznań	55.163	82.087	148,8	5.853	7.020	119,9
13.	Sandomierz	33.626	41.031	122,0	-129	-512	-396,8
14.	Sanok	54.391	58.712	107,9	3.086	2.799	90,6
15.	Słupsk	51.561	76.088	147,5	6.352	12.787	201,3
16.	Sopot	180.587	282.259	156,3	19.396	20.032	103,2
17.	Szczecin	50.784	61.858	121,8	6.229	5.546	89,0
18.	Warszawa	107.865	114.712	106,3	2.142	8.923	416,5
19.	Wałbrzych	88.086	90.231	102,4	5.520	13.369	242,1
20.	Zielona Góra	24.843	-	-	429	-	-
Razem turystyka		1.754.674	2.163.767	123,3	166.847	224.557	134,5
IV. Biuro Zoop. Handlu Detal. Kraków							
		96.293	59.178	61,4	8.526	2.551	29,9
V. Biuro Tur. Zagr.							
		1.497.824	2.287.709	152,7	122.481	273.096	222,9
VI. Wyd. PTTK "Kraj"							
		45.046	67.016	148,7	13.948	18.758	134,4
OGÓLEM:		5.502.209	7.076.701	128,6	751.635	893.547	118,8

x/ wzrost wyniku z zaksięgowania dochodów wypracowanych w 1983 roku

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

INFORMACJA

o ważniejszych aktach prawnych ogłoszonych w III kwartale 1984 r. w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim, których treść łączy się z działalnością PTTK

DZIENNIK USTAW nr 33

poz. 177 - Obwieszczenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 28. VI. 1984 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy z dnia 19. X. 1972 r. o wynalazczości.

DZIENNIK USTAW nr 34

poz. 184 - ustawa z dnia 3. VII. 1984 r. zmieniająca ustawę o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.

DZIENNIK USTAW nr 35

poz. 188 - rozporządzenie Ministra Pracy, Płac i Spraw Socjalnych z dnia 26. VI. 1984 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie pracowniczych urlopów wypoczynkowych.

DZIENNIK USTAW nr 37

poz. 196 - rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 19. VII. 1984 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie wykonania przepisów o podatku wyrównawczym.

DZIENNIK USTAW nr 40

poz. 213 - rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 20. VIII. 1984 r. w sprawie szczegółowych zasad udzielania zezwoleń, rejestracji i kontroli przedsiębiorstw oraz zakładów i urzędzeń poligraficznych.

DZIENNIK USTAW nr 41

poz. 216 - rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego i Techniki z dnia 25. VII. 1984 r. w sprawie zasad klasyfikowania i kwalifikowania dokumentów oraz zasad i trybu przekazywania materiałów archiwalnych do archiwów państwowych.

DZIENNIK USTAW nr 44

poz. 233 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 3. IX. 1984 r. w sprawie ogólnych zasad udzielania kredytów na zagospodarowanie dla młodych małżeństw i osób samotnie wychowujących dzieci oraz pomocy w spłacie tych kredytów.

poz. 235 - Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 5. IX. 1984 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie wykazu prac wzbronionych kobietom.

MONITOR POLSKI nr 16

poz. 114 - Zarządzenie Ministra Finansów z dnia 19. VI. 1984 r. w sprawie ulg i zwolnień od podatków od plac.

MONITOR POLSKI nr 21

poz. 142 - Uchwała Rady Ministrów z dnia 22. VIII. 1984 r. uchylająca uchwałę w sprawie dodatkowych świadczeń dla pracowników uspołecznionych zakładów pracy zmieniających pracę.

poz. 146 - Zarządzenie Przewodniczącego Głównego Komitetu Turystyki z dnia 6. VIII. 1984 r. w sprawie oprocentowania pożyczek z Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku, wysokości odpisów dewizowych oraz zasad dysponowania nimi i celów, na które mogą być wydatkowane środki dewizowe.

MONITOR POLSKI nr 22

poz. 152 - Zarządzenie Ministra Finansów z dnia 30. VIII. 1984 r. zmieniające zarządzenie w sprawie zaniechania ustalania zobowiązań podatkowych od niektórych wynagrodzeń.

WSPÓLPRACA PTTK ZE STOWARZYSZENIEM AUTORÓW POLSKICH

We wrześniu 1983 r. na I Forum Publicystów Krajoznawczych w Poznaniu autorzy - działacze PTTK nawiązali pierwszy kontakt ze Stowarzyszeniem Autorów Polskich. W Forum uczestniczył red. Franciszek BERNAS, Sekretarz Generalny SAP, który zreferował potrzebę utworzenia tego typu organizacji w naszym kraju. Nawiązana wówczas współpraca jest kontynuowana, choć nie przybrała jeszcze form organizacyjnych - ma formę kontaktów roboczych.

W planie jest utworzenie Klubu Publicystów Krajoznawczych zrzeszających członków obu organizacji.

Stowarzyszenie Autorów Polskich jest organizacją twórczo-zawodową zrzeszającą autorów dzieł naukowych, popularnonaukowych i szeroko pojętej literatury faktu. Wypełnia więc lukę jaka zawsze istniała w naszym kraju, gdyż autorzy literatury pięknej mieli swój Związek Literatów Polskich a literatura faktu pozostawała niedoceniana na uboczu. Po raz pierwszy więc autorzy przewodników i innej publicystyki krajoznawczej mogą zrzeszać się w organizacji, której statutowym celem jest m. in. ochrona praw autorskich. Do SAP wstąpiło około 30 autorów-członków PTTK, następną składają deklaracje.

Stowarzyszenie zostało zarejestrowane 29 lipca 1982 r. jest więc organizacją stosunkowo młodą ale w tym krótkim okresie czasu osiągnęło poważne sukcesy. Członkowie Stowarzyszenia mają prawo do dodatkowego urlopu na pracę twórczą, zwolnieni zostali od podatków przy pisaniu książek, mają ułatwienia w zakupie materiałów piśmiennych, maszyn do pisania, materiałów fotograficznych, w zakupie trudno dostępnych pozycji wydawniczych. Są to oczywiście sukcesy młodej, aktywnej organizacji. Najważniejsza jest jednak satysfakcja jaką daje członkostwo związku twórczego. Wspólne działania podjęte przez Stowarzyszenie i Komisję Krajoznawczą ZG PTTK ułatwią na pewno trudną pracę publicystów krajoznawczych i przyczynią się do ożywienia działalności wydawniczej na rzecz polskiego turysty.

Dla informacji podajemy adres i telefon Rady Głównej SAP: 00 378 Warszawa, ul. Jaracza 2, tel. 26-04-71 w. 91 lub 31.

14 listopada pomiędzy Zarządem Głównym PTTK, i Radą Główną Zrzeszenia Sportu i Turystyki "Ogniwo" zostało zawarte porozumienie o współpracy w zakresie rozwoju i upowszechniania turystyki i krajoznawstwa. Porozumienie obejmuje następujące zagadnienia:

- podstawy organizacyjne do prowadzenia działalności turystyczno-krajoznawczej w zakładach pracy gospodarki komunalnej i ich ośrodkach wypoczynkowych, rekreacyjnych, kulturalno-oświatowych, szkołach przyzakładowych, hotelach robotniczych, OHP, w instytucjach terenowych organów administracji państwowej, zakładach rzemieślniczych i spółdzielniach rzemieślniczych, zakładach doskonalenia zawodowego,
- działalność merytoryczną w wymienionych już środowiskach,
- działalność informacyjną, propagandową i wydawniczą.

W zakresie działalności merytorycznej obie strony będą m. in. organizować szkolenie organizatorów turystyki, współdziałać w zakresie rozwoju turystyki i krajoznawstwa w przyzakładowych szkołach, hotelach, pracowniach, jednostkach zakładowych OHP, placówkach kulturalno-oświatowych zakładów pracy w których działają ogniwa PTTK. Obie strony będą również zwraca-

cać szczególną uwagę na działalność w środowisku młodzieży pracującej, organizując imprezy o charakterze patriotycznym, ukazujące dorobek przeszłości i teraźniejszości w historii naszego narodu, jego dorobek i osiągnięcia.

Jednocześnie rozwinęta zostanie systematyczna wymiana materiałów i wydawnictw z zakresu turystyki i wypoczynku, organizowane będą kąpki turystyczno-krajoznawcze w obiektach wypoczynkowo-rekreacyjnych hotelach pracowniczych i innych. Dla potrzeb zakładowej turystyki popularnej, masowej, rodzinnej i kwalifikowanej prowadzone będą informacja i poradnictwo.

W dniach 16-18 listopada b.r. odbył się finał Konkursu Krasomówczego w kategorii młodzieży szkolnej. Przesłuchania finałowe obejmowały 15-minutową prezentację wybranego i zgłoszonego uprzednio tematu oraz 3-minutową prezentację tematu dodatkowego, wylosowanego.

Laureatami konkursu zostali równorzędnie: Janusz HOCHLEITNER z Elbląga /tematy konkursowe: "Dr Chałubiński w Zakopanem", "Kornel Makuszyński" i dodatkowo "Najciekawsze imprezy z mojego SKKT PTTK"/, Andrzej WITKO z Krakowa /"groby w Katedrze Wawelskiej, "Wesele Rydla" i dodatkowo: "Wycieczka SKKT PTTK"/.

Nagrodę publiczności uzyskała Dorota SZOSTAKOWSKA ze Zgorzelca, woj. jeleniogórskie. Laureatem dodatkowo rozegranego konkursu na temat zamku w Golubiu Dobrzyńiu został Armin ZNAK z Ziębic, woj. wałbrzyskie.

GRATULUJEMY LAUREATOM !

W dniach 9 i 10 lutego 1985 roku w Muzeum Sportu i Turystyki w Łodzi odbędzie się Ogólnopolska Sesja i Wystawa Kolekcjonerska pt. "Odznaki i znaczki turystyczne" /wystawa będzie czynna do końca marca 1985 roku/.

Celem Sesji i Wystawy jest przedstawienie i omówienie szerokiej roli społecznej odznak i znaczków z imprez turystyczno-krajoznawczych organizowanych przez PTTK /a wcześniej przez PTT i PTK/ oraz wiążących się z tym problemów kolekcjonerskich. Impreza organizowana jest z okazji 35-lecia utworzenia PTTK.

Zgłoszenia należy kierować na adres Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Łodzi, ul. Piotrkowska 102a, 90-004 Łódź.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

W tegorocznej drugiej już edycji konkursu nadesłano w okresie od 1 maja do 30 września 1.086 widokówek, w tym 936 od turystycznych rodzin, które uczestniczyły w zorganizowanych przez ogniwa PTTK imprezach oraz 150 od rodzin, które wędrowały we własnym zakresie.

Wśród uczestników konkursu losowano każdego miesiąca trzy nagrody rzeczowe w postaci toreb turystycznych.

W trakcie obrad plenarnych Ogólnopolskiego Seminarium na temat Upowszechniania Krajoznawstwa i Turystyki w Spółdzielczych Osiedlach Mieszkaniowych, które odbyło się w dniach 12 - 14 października 1984 r. rozlosowano wśród uczestników konkursu i organizatorów imprez rodzinnych nagrody główne. Wczasy rodzinne wylosowali Państwo Barbara i Andrzej DRUŻYNSCY z dziećmi Żanetką i Edytką zamieszkali w Ciechocinku. Natomiast puchar ZG PTTK i CZSBM dla najlepszego w 1984 roku organizatora imprez rodzinnych przyznano dla Piłskiego Klubu Turystyki Motorowej PTTK "BARTEK" z Piły, który wymieniony został na 186 widokówkach.

Dyplomy przyznano dla: Klubu Turystyki Motor PTTK "Klakson" z Głogowa, Oddziału PTTK "Y - Piątkowo" z Poznania, Klubu Krajoznawców F "Włóczykije" z Ciechocinka i Oddziału PTTK z

23 października b.r. odbyło się plenarne posiedzenie Komisji Współpracy z Wojskiem Polskim ZG PTTK połączone ze spotkaniem aktywu turystycznego LM. Na spotkaniu uczestniczyli, prócz przedstawicieli n. r. władz PTTK, Zastępca Szefa GZP WP gen. Albin ŻYTO.

Celem posiedzenia było podsumowanie działalności Komisji w 1984 r. a jednocześnie przyjęcie do planu pracy na 1985 rok. Między innymi dyskusyjnie szeroko udział wojskowego aktywu turystycznego w zbliżających się obchodach 35-lecia PTTK.

Nowym Przewodniczącym Komisji, zatwierdzonym przez Zarząd Główny PTTK na posiedzeniu w dn. 11 listopada b.r. został dotychczasowy członek Komisji, kol. płk. Adam ŚLIWAKOWSKI.

Najbardziej zasłużeni działacze zostali odznaczeni medalami "Za zasługi dla obronności kraju" i odznaczeniami organizacyjnymi PTTK.

W dniach 16 - 18 listopada b.r. w Łodzi odbyła się narada przewodniczących Komisji Krajoznawczych ZW PTTK połączona z sesją krajoznawczą "Walory krajoznawcze Łodzi". Uczestniczyło w niej około 70 osób - przewodniczący Komisji, kierownicy regionalnych pracowni krajoznawczych, członkowie Komisji Krajoznawczej ZG PTTK i przedstawiciele ZW PTTK w Łodzi. Narada poświęcona była omówieniu realizacji Krajoznawczego Programu Turystyki. Wnioski z niej płynące przekazane zostaną Prezydium ZG PTTK

W celu zaktywizowania osiedlowych kół i klubów PTTK i zachęcenia ich do lepszej pracy - Zarząd Centralnego Związku Spółdzielni Budownictwa Mieszkaniowego i Zarząd Główny PTTK ogłosiły jesienią 1983 r. ogólnopolski konkurs, w którym koła i kluby PTTK walczyły o miano i propozycje najlepszego osiedlowego koła-klubu PTTK.

Mimo, stosunkowo skromnego udziału kół i klubów, konkurs przyniósł jednak konkretne efekty. Zaliczyć do nich należy m. in.

- 682 imprezy turystyczne /w tym 207 imprez dla rodzin i 136 imprez dla seniorów/,
- 37 tys. uczestników imprez.

Do konkursu zgłosiły się koła i kluby z 13 województw. Najwięcej zgłoszeń nadesłała Warszawa /6/, Katowice, Legnica i Radom /po 3/.

Po szczegółowym zapoznaniu się z nadesłanymi meldunkami i kronikami postanowiono przyznać:

1. tytuł najlepszego, osiedlowego klubu PTTK w 1984 roku oraz nagrodę w wysokości 100 tys. złotych dla:
 - Klubu PTTK "Klakson" z Głogowa
2. drugą nagrodę, w wysokości 60 tys. zł dla:
 - Klubu Turystyki Pieszej "ABT-27" z Pisz
3. trzecią nagrodę, w wysokości 40 tys. zł dla:
 - Koła PTTK nr 18 z Warszawy

oraz równorzędne wyróżnienia, w wysokości 10 tys. zł dla:

- Klubu Młodego Krajoznawcy PTTK "Drapichrusty" z Chrzanowa,
- Klubu PTTK "Koliber" z Żyrardowa,
- Młodzieżowego Klubu Krajoznawczego "Na rozdrożu" z Warszawy,
- Osiedlowego Klubu PTTK "Ustronie" z Radomia,
- Klubu PTTK "Jarzębina" z Poznania
- Koła PTTK nr 17 przy Polskiej Spółdzielni Mieszkaniowej w Pile,
- Międzyosiedlowego Klubu Górskiego "Czarci Żleb" z Gliwic.

NUMER ZAMKNIĘTO 29 listopada 1984r.

